莫让儿童玩具带着安全风险"狂奔"

■ 木须虫

一个针筒、一个捏捏乐,组成了一 款近期风靡校园周边文具店的儿童玩 具产品。针筒看上去和医院使用的注 射器几乎一样。网络视频宣称,这款 玩具玩法简单,十分解压,只需要用针 筒把空气注入玩具中,形成空气泡,再 去捏爆泡泡就可以。不少家长表示, 此类玩具非常危险,存在安全隐患。 (见5月28日央视新闻微信公众号)

近年来,儿童玩具安全问题屡屡 引发公众关注。从含有毒性物质的 "水晶泥"到释放硫化氢气体的"炸 包",从误吸后易致肠穿孔的"磁力珠" 到能射穿硬纸板的"笔枪",危险的"三 无"儿童玩具花样不断翻新,严重威胁 着儿童的身心健康。

"三无玩具"缘何禁而不绝? 在生 产端,为了塑造对孩子有吸引力的鲜 艳外观,部分商家受利益驱使,在玩具 中添加有毒物质,甚至利用孩子的好 奇心和模仿欲,在玩具中引入危险设 计。在流通端,这些玩具往往在电商 平台、小商品市场售卖,适用年龄标注 模糊,安全隐患提示缺失,产品宣传也 具有误导性。而由于新品类层出不 穷、流通具有隐蔽性,监管部门往往防

筑牢儿童玩具安全防线,需要多 个主体紧密配合,多个环节协同发 力。监管部门应加大巡查力度和抽检 力度,定期走访玩具生产企业,从源头 上杜绝"三无"玩具的产生,对于违规

生产的厂家和小作坊,予以严厉惩处, 打击一起,震慑一片,引导玩具生产企 业时刻绷紧安全这根弦;电商平台应 建立玩具类目准入机制,核验合规资 质,对"三无"产品"零容忍",而不是成 为其流向市场的"幕后推手";家长亦 需提升安全素养,在选择玩具时优先 考虑安全性,警惕潮流玩具的潜在风 险,为孩子筑起第一道防护屏障,而不 是放任其跟风。

观点

儿童玩具不是普通商品,其安全 性关乎下一代健康成长。从生产车 间的质量管控到快递包裹的最后一 公里,从政策法规的持续完善到每个 家庭的理性选择,唯有全社会合力补 上安全漏洞,才能更好守护孩子们的

为情绪买单的 年轻一代

面对生活成本的压力,越来越多 的年轻人选择优先照顾自己的情绪。 有调查显示,近年来为心情愉悦而消 费的现象明显增长,近七成年轻人愿 意为能带来快乐的事物超支。他们省 下外卖钱去听音乐会,用半个月工资 买演唱会门票,在疲惫时用精致甜点 治愈自己。

这种选择背后并非冲动,而是将 消费视为情绪补给站——存款数字带 来的安全感,终究抵不过此刻真实可 触的快乐。当温饱不再是难题,心灵 满足正成为这代人新的生活必需品。



文旅创意不够,别用抄袭来凑

近日,广东某地文旅局发布的一 则宣传视频,被指部分内容与福建省 文旅厅2022年发布的沙县小吃推广视 频高度雷同,引发质疑。目前,该视频 已经下架。

网友戏称两者几乎是一个模子里 刻出来的,并不夸张。对比两段视频 可以发现,大部分的场景、演员对白、 旁白均一致。

雷同行为反映出时下文旅宣传对 好创意的渴求。好的创意给旅游业发 展的助力有目共睹,一句好的广告词, 能高度凝练一个地方的特色,朗朗上 口,让人念念不忘。大家至今仍津津 乐道于"问道青城山,拜水都江堰"的 纯粹和自然,可见好创意、好文案的巨

大价值。一些地方抓住契机,通过创 意引动流量经济,让自己的家乡脱颖 而出,其实也是现代城市经营管理理 念的体现。

但好创意毕竟少,想一举成名的 城市、景区却有很多。当创意不够时, 只好模仿来凑,于是一个好创意总是 被人不小心"想到一块去了"。你跳舞 我也跳舞,你唱歌我也唱歌,还要边跳 舞边唱歌。当审美疲劳、模仿也掀不 起波澜时,一些地方就试图通过"加大 剂量"的方式重新找回流量。

这些乱象反映出一些地方文旅部 门急功近利的心态。如此抄袭实乃下 策,不仅不能给形象加分,反而使形象 受损。

其实,流量之道岂是这么简单的 事。成为网红城市固然好,但更重要

的是"一直红"。事实上,昙花一现的 网红城市不少,但能长期霸屏的一定 是那些在景色、文化、服务上皆有上佳 表现的城市、地区。

各地文旅部门不妨静下心来好好 挖掘当地底蕴和特色,好好修炼一下 内功。好创意并非无中生有,始终是 扎根在当地特色文化、本土风光的基 础之上。一些城市只看到了泼天的流 量,却没有发现流量背后的努力和付 出;只看到了创意的成功,却没能看到 脚底下深厚的土壤。

沙县小吃的推广视频创意固然 好,可真正打动人的还是沙县小吃的 价廉、物美、快捷。"人间烟火气,最抚 凡人心",创意与文化相得益彰,才会 在网上爆发出如此高的热度,并最终 变现为食客和游客的叫好声。

支持"5元自助餐店主" 守护一份对劳动者的善意

据近日齐鲁晚报客户端报道,山东济南 天桥区一条小巷子里的5元自助餐店因为一 条"菜少、还贵"的差评火了。评论区里,不 少网友玩梗为店主"打抱不平"——"5元自 助有帝王蟹吗""老板,来份香煎牛排,七分 熟"……这家店位于济南城区中为数不多的 城中村,老板说:"附近外卖骑手、工地工人 多,我主要服务这部分群体,主打实惠、量 大、能吃饱。"

以往在网络平台上看到差评,要么是商 家主动道歉,要么是双方各执一词。但这次 网友玩出了新花样,在评论区提出"帝王蟹" "香煎牛排"等"无理"要求,看似抬杠,其实 暗藏着心照不宣的智慧与温暖。5元自助餐 店的初衷,是给周围务工人员提供一份吃得 饱、吃得好的实惠——在这里,5元钱,顾客 可以随意打菜,以餐盒能扣上为标准。网友 说要吃"帝王蟹",实则是在说"5元能吃饱就 已经很好了",既打了圆场又表明了态度,用 另类的方式化解了"差评"的苛责。

更让人感动的是,这场线上"玩梗"的网 络声援不仅引起了人们对这家小店的关注, 还演变成一场实实在在的线下资助接力 -从广州寄来的鸡尾酒饮料、本地人自家 卤的把子肉、网友从老家带来的黄牛肉…… 来自全国各地的"云加菜",不仅是对这家小 店的支持,也是对劳动者的关心,人们用实 际行动守护着这份深藏于小巷的、充满烟火 气的美好。

"劳模号"地铁传递榜样力量

■王艺

5月26日,2025年"劳模号"北京地铁专 列正式发车。"劳模号"通过集中展示各行各 业劳动模范代表的光荣事迹和奋斗故事,打 造轨道上的劳模流动展厅,让乘客在路途中 沉浸式感受榜样力量。(据北京日报客户端5 月26日报道)

以"劳模号"命名地铁专列,将大幅劳模 海报张贴在车厢醒目位置,是以一种特殊方 式致敬劳模、礼赞劳模精神。车内的每一张 海报、每一段文字介绍,都是对"爱岗敬业、 争创一流,艰苦奋斗、勇于创新,淡泊名利、 甘于奉献"劳模精神的生动诠释,都是对乘 客们的无声启示、激励与呼唤。

海报上,劳动模范的坚毅目光、温暖笑 容与岗位寄语相得益彰;扫一扫二维码,可 以解锁海报背后的奋斗故事,感受时代的发 展脉动——北京市以"劳模号"地铁为载体, 将劳模风采和劳模精神融入日常出行场景 中,让人们感到劳模就在身边、榜样就在身 边,自然而然地见贤思齐、提高自己。既搭 载乘客驶向目的地,也承载劳模精神驶入大 众视野,"劳模号"创新方式讲好劳模故事, 有助于劳模精神润物无声进万家。

地铁是一扇展示城市形象和精神风貌 的窗户。"劳模号"彰显了城市对劳动精神和 劳动者的推崇,也为城市打造了一道独具特 色的风景

"劳模号"将运行至8月25日。地铁运行 有时限,但劳模精神将永远扎根心间、照 亮前行之路。

兰溪市诸葛镇双牌村村庄规划(2025-2035年)》公示

源要素,进一步提升农村人居环境水平,实 现村庄高质量可持续发展,通过对村庄及 其周围地区的调查与分析,结合本村的实 际情况与交通优势条件,利用自身区位优 势,推动村庄生活便利化、精细化、品质化 发展,将双牌村建设成为"农旅融合、生态 宜居、产业振兴、文旅兴村"的农旅共富类 现代村庄。结合国土空间规划要求及村庄 规划编制技术要点等上位规划、技术规范 等要求,我镇组织编制了《兰溪市诸葛镇双 牌村村庄规划(2025-2035年)》。本次规 划区范围为双牌村行政辖区,规划区总面 积6.56平方公里。根据《中华人民共和国

城乡规划法》《浙江省国土空间规划条例》

及"阳光规划"的要求,现将规划草案予以 公示,征求公众意见,公示时间:2025年5 月30日~6月28日,共30日。

公示地点:兰江导报、兰溪市人民政府 网、诸葛镇人民政府公告栏、双牌村公告

公示期间如有合理建议及意见,请以 书面形式向以下单位反馈:

兰溪市诸葛镇人民政府,联系电话: 0579-88600980

兰溪市自然资源和规划局国土空间规 划科,联系电话:0579-88890670。

> 兰溪市诸葛镇人民政府 2025年5月30日

衢江护岸工程用地规划选址和用地预审批前公示

申请人浙江兰溪港内河港务有限公 2025年6月9日(含当日)前持利害关系存 司向本局提出申请,要求办理衢江护岸工 程用地的规划选址和用地预审手续。本 项目建设地点位于兰溪市上华街道,总用 地面积2300平方米(折合3.45亩)。根据 《中华人民共和国行政许可法》《浙江省国 土空间规划条例》有关规定,现将相关材 料予以公示。公示期为2025年5月30日 至6月8日,公示地点为项目现场、兰江导

有陈述、申辩及申请听证等权利。请于

报和兰溪市人民政府网。 项目现场 如本行政许可直接涉及公民(法人) 之间重大利益关系的,利害关系人依法享

在的材料及本人身份信息(或法人身份信 息),向兰溪市自然资源和规划局申报。 逾期不申报的视为放弃。

联系电话:0579-88899690(兰溪市 自然资源和规划局)

0579-88301223(上华街道办事处) 公示详见:兰溪市人民政府网 兰江导报

> 兰溪市自然资源和规划局 2025年5月30日